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Олашин М. В., Дрік А. Л., Ісак Ю. І. (Ужгород)  
 
У статті розкриваються особливості багаторічної педагогічної та науково-дослідницької діяльності 

знаного закарпатського вчителя історії Федора Брецка, його досвіду підготовки майбутніх учителів історії, 
наголос в якій ставиться на засвоєнні ними діяльнісного підходу й усвідомленні гуманітарної спрямованості 
навчально-виховного процесу в контексті потреби розвитку в учнів умінь і навичок сформованої особистості, 
насамперед здатності застосування на практиці здобутих знань з різних навчальних предметів.    

Ключові слова: педагогічний досвід, творча майстерня вчителя історії, підготовка майбутніх учителів 
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Постановка проблеми. Сучасне українське 

суспільство потребує переосмислення мети і завдань 
вітчизняної системи освіти, її модернізації та якіс- 
них змін загалом. Значна увага в цьому контексті 
прикута до постаті вчителя як центральної фігури 
шкільного педагогічного процесу, до проблеми 
оновлення й удосконалення відповідних методів  
і методик. 

З огляду на сказане вище актуалізуються 
дослідження здобутків знаних українських педаго- 
гів, досвід роботи яких є цікавим і повчальним не 
лише в розрізі навчально-виховного процесу в укра- 
їнській школі, але й з огляду на посилення суспіль- 
ної ролі вчителя у складні для нашої країни часи. 
Тим важливішим є вивчення досвіду викладання 
історії в школі, адже шкільний учитель історії ново- 
го типу повинен не стільки виступати інформатором 
про історичні події, процеси та явища, скільки на 
основі нових професійних компетенцій спонукати 
учнів до обговорення подій, висловлення думок, 
формування власних поглядів, що є однією з пере- 
думов становлення особистості.  

Метою дослідження є висвітлення особли- 
востей педагогічного досвіду закарпатського вчите- 
ля історії Федора Брецка, аналіз його доробку як 
автора шкільних підручників з історії та право- 
знавства.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Станом на сьогодні окреслена проблема практично 
не була предметом уваги дослідників історії педа- 
гогічного процесу на теренах Закарпаття (за виня- 
тком Т. Філіппової [31]). Дана стаття є спробою за- 
повнити цю прогалину. 

Виклад основного матеріалу. Спочатку по- 
даємо стислий біографічний екскурс. Федір Федоро- 
вич Брецко народився 15 жовтня 1962 р. в с. Латірка 
Воловецького району Закарпатської області. В ди- 
тинстві полюбляв читати історичні романи й повісті 
вітчизняних і зарубіжних письменників. У старших 

класах почав збирати власну бібліотеку, яка нині 
нараховує понад п'ять тисяч примірників. Вже тоді 
виявляв особливий інтерес до історії рідного краю. 
Після армії вступив на історичний факультет Ужго- 
родського державного університету, який закінчив  
з відзнакою. Далі була аспірантура на кафедрі 
політології цього ж університету. Із серпня 1990 р. 
викладає історію та правознавство в Ужгородській 
ЗОШ № 15, а з квітня 1994 р. – у Класичній гімназії 
Ужгородської міської ради Закарпатської області 
[див. детальніше: 19; 31].  

Ф. Брецко є завідувачем кафедри суспільно-
гуманітарних дисциплін згаданої вище гімназії  
(з 1996 р.), головою Ради гімназії (з 2001 р.), голо- 
вою виборного органу первинної профспілкової 
організації працівників гімназії (з 2005 р.). Був де- 
путатом Ужгородської міської ради V скликання 
(2006–2010). 

Вчитель Ф. Брецко репрезентує гімназію на 
освітніх теренах України як член експертних груп, 
журі різних рівнів, є автором навчальних програм: 
Програми навчальної дисципліни (курсу) «Основи 
держави і права України (Основи правознавства)» 
[6, с. 18-24] та Програми шкільного курсу «Мій 
Ужгород» для учнів 5-х класів загальноосвітніх се- 
редніх шкіл, затвердженої науково-методичною ра- 
дою управління освіти Ужгородської міської ради 
(протокол № 1 від 30 вересня 2004 р.) [2, с. 127-136]. 

Педагог є автором 17 навчально-методичних, 
навчально-дидактичних та навчально-пізнавальних 
посібників з історії України та основ правознавства 
(див.: Додаток 1), понад 60 публікацій на історичну, 
правову та суспільствознавчу тематику, а також  
з актуальних питань розвитку освіти України в умо- 
вах її реформування (див.: Додаток 2). Підготовлені 
та видані ним навчальні видання є спробою ство- 
рення систематизованого підбору схем і таблиць до 
багатьох навчальних курсів, зокрема: «Правознав- 
ство. Практичний курс», «Правознавство», «Історія 
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держави і права України», «Основи держави і права 
України», «Права і свободи людини і громадянина», 
«Українське державотворення». Головною їх метою 
є допомогти вчителю та учням систематизувати  
і краще засвоїти навчальний матеріал, поглибити 
знання з найбільш актуальних питань українського 
державотворення та правотворення.  

Вчитель Ф. Брецко розробив і розробляє різ- 
норівневі тестові завдання з історії України для 5-11 
класів відповідно до шкільної навчальної програми. 
Він бере активну участь у проведенні заходів на 
історичну, краєзнавчу, правову та суспільствознавчу 
тематику на рівні гімназії, міста Ужгорода і Закар- 
паття.   

Ф. Брецко був учасником конкурсу «Успіш- 
ний проект з використанням інформаційно-комуні- 
каційних технологій у навчально-виховному проце- 
сі» в рамках Програми Intel «Навчання для май- 
бутнього» (сертифікат від 31 грудня 2010 р.) та Все- 
українського конкурсу рукописів підручників для 
учнів 11 класів загальноосвітніх навчальних закла- 
дів з навчального предмету «Історія України» (рі- 
вень стандарту, академічний рівень), який проходив 
у грудні 2010 - січні 2011 рр. (Київ, Інститут іннова- 
ційних технологій та змісту освіти Міністерства 
освіти і науки України) [14].   

Нині вчитель Ф. Брецко розробив матрицю 
для підготовки на кафедрі суспільно-гуманітарних 
дисциплін Ужгородської класичної гімназії коле- 
ктивного авторського навчального підручника «На- 
ше Закарпаття. Географія. Історія. Культура. Видат- 
ні постаті. Підручник для загальноосвітніх навчаль- 
них закладів» та продовжує роботу з підготовки 
рукопису фундаментального навчально-пізнаваль- 
ного видання «ЦІКАВА ІСТОРІЯ. Історичні і термі- 
нологічні диктанти, дидактичні та інтелектуальні 
ігри, проблемні задачі з історії, тестові завдання  
і рівняння, конкурсні завдання, головоломки, крос- 
ворди, чайнворди та інші цікавинки. Книга для учня 
та вчителя». 

За період з 1997 р. вчитель Ф. Брецко підго- 
тував понад 70 гімназистів, які стали переможцями, 
призерами та учасниками Всеукраїнських учнів- 
ських олімпіад з історії та правознавства різних 
рівнів. Як науковий керівник він підготував понад 
60 гімназистів, які стали переможцями, призерами 
та учасниками різних етапів конкурсу-захисту нау- 
ково-дослідницьких робіт учнів – членів Ужгород- 
ської філії Закарпатського територіального відділен- 
ня Малої академії наук України (секції «Історія», 
«Історичне краєзнавство» та «Правознавство»). 

Життєвим і педагогічним кредо вчителя є та- 
ке: «розвивати в гімназистів стійкий пізнавальний 
інтерес до історії та права як навчальних предметів  
і як науки» [31, с. 44]. Часто історикам ставлять 
традиційне питання: «Що таке історія?». Ф. Брецко 
відповідає на це так: «Історія – колективна жива 
пам'ять, найцікавіша книга про життя народів 

нашої планети. Це наука про минуле людського 
суспільства і його сьогодення, про закономірності 
розвитку людського життя в конкретних формах 
та просторово-часових вимірах» [31, с. 44]. 

Втілюючи в життя Концепцію громадян- 
ського виховання особистості в умовах розвитку 
української державності [16] та Національну док- 
трину розвитку освіти України у ХХІ столітті [23], 
педагог виховує в гімназистів повагу до народних  
і культурно-історичних традицій та звичаїв, віроспо- 
відання, почуття гордості за рідний край та своє 
місто, запроваджує інноваційні педагогічні техно- 
логії, зокрема модульне [22] та особистісно зорієн- 
товане навчання [25], реалізує прийоми диференці- 
йованого та індивідуального підходів до навчання 
[9], розробляє і застосовує опорні схеми й таблиці, 
які укладено в навчальні підручники та посібники. 
Уроки його динамічні, насичені інформацією, мають 
високий науковий рівень. В основі навчання – педа- 
гогічна співпраця учасників навчально-виховного 
процесу. Урок та навчальна діяльність гімназистів 
для Ф. Брецка не є чимось зовнішнім, штучним, 
тому його уроки жваві, насичені цікавою та конкрет- 
ною роботою. Співавтори цієї статті неодноразово 
мали змогу особисто пересвідчитись у цьому, відві- 
давши багато уроків Ф. Брецка, обговорюючи з ним 
важливі питання оновлення й удосконалення педа- 
гогічних підходів, насамперед у галузі викладання 
історії.    

У своїй навчально-виховній діяльності педа- 
гог багато років працює над дослідженням мето- 
дичної проблеми під назвою: «Застосування іннова- 
ційних засобів і методів навчання предметів сус- 
пільно-гуманітарного циклу з метою ефективного 
впливу на розвиток та саморозвиток гімназиста». Ця 
тема включає в себе багато складових, серед яких 
варто визначити такі: евристичні методи навчання, 
їхні зміст та призначення; словникова робота на 
уроках з історії (науково-практичний аспект); роз- 
робка сучасних засад методики викладання історії; 
традиційні та інноваційні (нестандартні) методи  
і форми роботи на уроках історії; методичні прийо- 
ми та практичне використання художньої літератури 
на уроках історії України; застосування тренуваль- 
них вправ і контрольних письмових диктантів  
з історії України; рольова гра на уроках історії 
(вітчизняної, всесвітньої); використання словесно-
діалогічних методів у навчальному процесі; форму- 
вання наукових понять в учнів на уроках історії. 

Значну увагу у своїй роботі вчитель Ф. Брец- 
ко приділяє методиці викладання історії в школі. 
Актуальність розробки сучасних засад методики 
викладання історії в школі пов'язана з тенденцією до 
переходу розвинених країн до інформаційного 
суспільства, із прискоренням інтеграції України  
у світове співтовариство, пошуком нею власного 
місця у складному й багатовимірному сучасному 
світі, а також підвищенням уваги до проблем грома- 
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дянської освіти [17] та виховання особистості в умо- 
вах розвитку української державності як пріоритет- 
ного напрямку національної освіти. Нові підходи до 
методики навчання історії пов'язані також із про- 
цесами модернізації освітньої галузі, що закладені  
в Концепції розвитку шкільної історичної освіти 
[15; 18]. Отже, Ф. Брецко переконаний у тому, що 
шкільний курс історії являє собою специфічний 
виклад основ історичної науки з навчально-вихов- 
ною метою, виходячи з нових цілей і завдань 
навчання історії, що відображені в Концепції 
розвитку шкільної історичної освіти в Україні. Він 
сповна використовує усталені методики викладання 
історії [20-21] та розробляє власні (авторські), 
покладаючи в їх основу нові нестандартні методи  
й форми навчання історії в Ужгородській класичній 
гімназії: урок-семінар, урок-вікторину, урок-диспут, 
урок КВК, урок-екскурсію, урок-вітальню, урок ро- 
зумників, урок-гру, урок творчості тощо.  

Успішне засвоєння історичних знань учнями 
залежить від методик, якими Ф. Брецко послугову- 
ється на уроках. Під час їх проведення він викори- 
стовує різні методи й форми роботи, гармонійно 
поєднуючи традиційні (лекція, бесіда) з так званими 
активними (урок-дискусія, урок-гра, урок-практи- 
кум, уроки самостійної роботи, метод проекту, ме- 
тод аналізу проблемних ситуацій тощо) [24]. Проб- 
лемні завдання (ситуації) вчитель пропонує, спи- 
раючись на матеріали засобів масової інформації, 
реальні життєві факти, історію рідного краю, міста, 
інформацію про видатних історичних постатей 
вітчизняної та всесвітньої історії. До підготовки 
таких завдань він залучає учнів, які не тільки допо- 
магають збирати матеріал, а й інколи самі його 
моделюють. Розв'язання проблемних завдань на уро- 
ках стає предметом дискусії, під час якої учні ви- 
словлюють свої думки, вчаться з повагою ставитися 
до позиції опонентів, критично мислити [11]. 
Вчителю це дає можливість не тільки спостерігати, 
як учні засвоїли навчальний матеріал, а й визначати 
їх морально-етичне ставлення до проблеми й за 
необхідності корегувати його. Учні обговорюють 
такі проблеми як, наприклад, втрату української 
державності в минулому, роль гетьманів в історії 
українського державотворення, внесок українського 
народу в розвиток світової культури та мистецтва, 
специфіку української ментальності. Розвитку вмін- 
ня брати участь у дебатах значною мірою сприяє 
застосування інтерактивних (активних) методик, як-
от «Мікрофон», «Твій зоряний час», «Мозковий 
штурм», «Сніговий ком», «Акваріум» та інших. 
Розвитку пізнавальної активності, формуванню гро- 
мадянської позиції, розвитку гіпотетичного і кри- 
тичного мислення сприяє складання соціальних 
проектів, історично-політичних прогнозів, творів-
роздумів, творів-есе тощо. Використання вчителем 
інтерактивних методів [10] підвищує ефективність 
навчання, оптимізує його, робить учнів активними 

учасниками навчального процесу, сприяє самопіз- 
нанню, самореалізації особистості в різних видах 
творчої діяльності, що вкрай необхідно для правиль- 
ного життєвого вибору. Результатом плідної праці 
Ф. Брецка, зокрема організації пізнавальної діяль- 
ності учнів під час вивчення історії є: участь учнів 
основної школи та старшокласників у предметних 
олімпіадах на рівні школи, міста, області, респуб- 
ліки, написання окремими старшокласниками нау- 
ково-дослідницьких робіт з проблемних питань істо- 
рії України, історії рідного краю чи міста по лінії 
Малої академії наук України, підготовка учнями 
наукових рефератів, інформаційних повідомлень чи 
міні-досліджень для проведення шкільних навчаль- 
но-практичних конференцій на історичну тематику, 
присвячених видатним історичним подіям, україн- 
ським політичним, державним, культурним діячам. 
Те, що учні не залишаються осторонь цього, свід- 
чить про їхню активну громадянську позицію. 

Для вчителя Ф. Брецка важливе місце серед 
наочних засобів навчання історії і правознавства 
посідає умовно-графічна наочність – схеми, графіки, 
таблиці, діаграми, схематичні рисунки [30] тощо. 
Вони використовуються для формування в учнів ло- 
кальних уявлень, встановлення причинно-наслідко- 
вих зв'язків та розуміння сутності історичних подій, 
явищ, процесів державотворення та правотворення, 
їхньої динаміки. Умовно-графічна наочність у су- 
часних умовах знаходить (інколи вимушено) най- 
ширше застосування у викладі навчального мате- 
ріалу. Зокрема, перевага надається різним видам 
схем і таблиць. При викладанні історії найчастіше 
використовують структурні та логічні схеми. Струк- 
турні схеми відтворюють зв'язки між складовими 
того чи іншого історичного явища (між подіями 
певного періоду тощо). Їх використання допомагає 
учням набагато краще зрозуміти відповідний інфор- 
маційний ряд та сутність явищ (подій, періоду то- 
що). Логічна схема – це графічне зображення, що 
передає історичний (зокрема державотворчий) про- 
цес та його складові, які випливають одна з одної 
[12; 29]. Такі схеми вчитель використовує, зазвичай, 
під час вивчення причин і наслідків історичних 
подій та явищ, адже вони допомагають з'ясувати 
причинно-наслідкові зв'язки. Перевагою логічних 
схем є їхня простота у виконанні. Як відомо, табли- 
ця – це перелік текстової або цифрової інформації, 
розташованої за певним порядком у графах (колон- 
ках) та рядках. Таблиця, по суті, є синтетичним 
образом теми, яка вивчається. Таблиці поділяються 
на тематичні, порівняльні, хронологічні та синхро- 
ністичні. На відміну від схем, у таблицях відсутні 
умовні позначення історичних подій чи явищ. На 
думку Ф. Брецка, схеми і таблиці як засоби наоч- 
ності, мають такі спільні змістові риси: 1) у навчаль- 
ному процесі вони використовуються як дієві засоби 
виокремлення головного в матеріалі, своєрідного 
розташування необхідної навчальної інформації  
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у замкненому просторі; 2) складання схем і таблиць 
сприяє формуванню в учнів навичок здійснення 
логічних операцій – аналізу, синтезу, порівняння,  
а також уміння перетворювати та узагальнювати 
історичний чи правознавчий матеріал, системати- 
зувати його та відтворювати графічно. 

На сучасному етапі викладання історії та 
правознавства схеми і таблиці використовуються 
набагато рідше, ніж раніше. Об'єктивною причиною 
цього став процес переосмислення змісту і форм 
шкільної історичної та правознавчої освіти в Украї- 
ні. Проте сьогодні можна й необхідно активізувати 
практику використання схем і таблиць у процесі 
викладанні історії, правознавства, інших гуманітар- 
них дисциплін.  

У центр навчально-виховного процесу вчи- 
тель Ф. Брецко ставить учня, який відчуває себе 
співавтором уроку (заняття), має всі можливості 
розвивати свої здібності, нахили, може контактувати 
з учителем як особистість із особистістю. На уроках 
історії вчитель прагне створити умови, які би спо- 
нукали учнів творчо мислити й діяти на власний 
розсуд, а також дбає про розвиток у них у майбут- 
ньому таких якостей як компетентність [13; 28], 
підприємливість, уміння приймати ефективні, зокре- 
ма й нестандартні рішення [1]. З метою організації 
творчої діяльності учнів, розвитку вмінь та навичок 
застосовувати набуті знання в нестандартних ситу- 
аціях, навчання учнів самостійного пошуку істини 
на уроках історії вчитель Ф. Брецко завжди створює 
доброзичливу психологічну атмосферу, коли визна- 
ється право учня на помилки, поважається його 
власна гідність, що не в останню чергу досягається 
завдяки реалізації принципу індивідуалізації на- 
вчання. Дбаючи про формування творчої особисто- 
сті, Ф. Брецко намагається озброїти учнів найглиб- 
шими та найповнішими знаннями, сприяти вироб- 
ленню в них уміння як аналізувати, так і синте- 
зувати знання, порівнювати різноманітні життєві 
ситуації, давати їм оцінку відповідно до норм життя, 
мати щодо них власну думку [25].  

Зміст педагогічного досвіду вчителя Ф. Брец- 
ка полягає насамперед у послідовній діяльності 
щодо розвитку в учнів стійкого інтересу до істо- 
ричних знань, що допомагатиме формуванню їх як 
особистостей. 

Про трудові звитяги Ф. Брецка свідчить низка 
вагомих нагород: Лауреат Всеукраїнського конкурсу 
«Учитель року» (1996) в номінації «Історія» [26,  
с. 10–11]; Відмінник освіти України (Наказ МОН 
України 524-к від 19 липня 2001 р.); Диплом Спілки 
юристів України 1999 р. (за краще юридичне ви- 
дання 1998–1999 рр. у номінації «Навчальні посіб- 
ники» – за видання «Основи держави і права: На- 
вчальний посібник для загальноосвітніх шкіл, гімна- 
зій, ліцеїв: У 2-х кн. – Ужгород, 1998. – 1000 с.; за 
оригінальний виклад програмового навчального 
матеріалу на загальноосвітньому рівні) та інші.  

Федір Брецко як дослідник та автор на- 
вчальних видань з історії та правознавства. Вище 
вже було згадано, що за період 1994-2017 рр. учи- 
тель Ф. Брецко підготував та опублікував 17 на- 
вчальних видань. Їх можна поділити на три групи:  
з основ правознавства, з історії України та з крає- 
знавства. До навчальних видань з основ право- 
знавства слід віднести: «Основи держави і права: 
Посібник-довідник для вчителів та учнів загально- 
освітніх шкіл, ліцеїв, гімназій, а також абітурієнтів 
до вищих навчальних закладів» (1994), «Основи 
держави і права» (1995), «Основи держави і права: 
Навчальний посібник у 2-х книгах» (1998), «Основи 
держави і права у схемах і таблицях: Навчальний 
посібник» (2005), «Правознавство. 9 клас. Дидактич- 
ні матеріали до курсу» (2006), «Основи держави  
і права України: Модульний курс у таблицях і схе- 
мах» (2009), а також «Правознавство. Практичний 
курс. 9 клас: Конспект-довідник» у 2-х частинах 
(2012). Другу групу навчальних видань автора ста- 
новлять: «Історія України 1914-1939 років: Кон- 
спект-довідник» (2009), «Державотворення неза- 
лежної України (1991-2009)» (2009), «Історія Украї- 
ни 1939-2009 років: Конспект-довідник» (2010), 
«Історія України: візуальні тестові завдання. 7 клас» 
(2017), «Визначні постаті в історії України XV-
XVІІІ ст. у запитаннях і відповідях» (2017), а також 
навчальні видання, підготовлені у співавторстві:  
«Українська національно-демократична революція 
1917-1920 рр.: Навчально-методичний посібник» 
(2003) та «Незалежна Україна: хроніка державо- 
творчого процесу (1991–2009): Навчально-пізна- 
вальний посібник для вчителів та учнів 7–12 класів 
загальноосвітніх шкіл, гімназій та ліцеїв» (2009). 
Третю групу становить відомий у краї підручник  
у співавторстві «Мій Ужгород. Історія. Географія. 
Культура: Підручник для 5 класу» (2004). 

Варто звернути увагу на окремі з цих на- 
вчальних видань. Так, поштовхом до написання 
навчального посібника «Історія України 1914-1939 
років: Конспект-довідник» послугували як багато- 
річна практика викладання автором історії України 
в Ужгородській класичній гімназії, так і недостат- 
ність такої навчально-методичної та дидактично-
пізнавальної правознавчої літератури, яка була б до- 
ступна будь-якому учневі чи школяреві. Навчальне 
видання призначене для учнів (школярів) і покли- 
кане закласти основи історичних поглядів і переко- 
нань, навчити учнів володіти набутими знаннями та 
використовувати їх для розв'язання нових навчаль- 
них проблем, виявляти розуміння історичних проце- 
сів; робити аргументовані висновки; характери- 
зувати історичні явища і процеси, використовуючи 
різні джерела інформації; встановлювати синхрон- 
ність подій вітчизняної та всесвітньої історії; вільно 
висловлювати власні судження і переконливо їх 
аргументувати [4, с. 6]. Посібник також покликаний 
ознайомити учнів з основами державно-конститу- 
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ційного ладу Української держави  першої половини 
ХХ ст., поглибити їхні знання про походження, 
теорії, типи державного ладу і форми правління; 
виробляти вміння аналізувати суспільно-політичні 
події в Україні та світі, спираючись на історичні 
знання і користуючись вітчизняними історичними 
джерелами та літературою. Головною особливістю 
пропонованого навчального посібника є те, що весь 
історичний матеріал навчальної дисципліни (курсу) 
подано у вигляді опорних конспектів. Кожна тема 
складається з двох частин: у першій частині під 
назвою «Слід зазначити найголовніше» представле- 
но обов'язковий відповідно до державної навчальної 
програми історичний матеріал, а у другій частині 
під назвою «Цікаво знати додатково» подано також 
навчальний історичний матеріал, який органічно на 
довідниково-інформаційному рівні доповнює першу 
частину. Лише до першої частини кожної теми 
подані завдання для самоконтролю. Всі теми історії 
України 1914-1939 рр. побудовані за логічно-струк- 
турним принципом, носять фактологічний зміст, 
містять оцінки, аналіз та характеристики історичних 
подій, процесів, постатей, а також включають у себе 
чимало зібраної автором і професійно опрацьованої  
політологічної та суспільствознавчої інформації.  
У навчальному посібнику вперше подано такий 
необхідний історичний матеріал, який повинен бути 
в усіх сучасних шкільних навчальних підручниках, 
проте, на жаль, він відсутній. Мовиться про полі- 
тичну історію Української революції 1917-1920 рр., 
про утворення СРСР і роль у ньому України, про 
Голодомор 1932-1933 рр. у контексті формування 
колгоспного ладу на селі в період 1933-1939 рр., про 
партійно-державне керівництво радянської України, 
про важливі історичні події на західноукраїнських 
землях у 1920-1930-х рр. [4, c. 7-9]. Отже, у цій книзі 
автором запропоновано новий підхід до вивчення 
історії України на загальноосвітньому рівні, який 
сприятиме цілісному, глибокому та ґрунтовному 
опануванню учнівською аудиторією історичними 
знаннями. Цим навчальний посібник суттєво від- 
різняється від інших навчальних видань з історії 
України ХХ століття. 

Логічним продовженням згаданого видання 
став навчальний посібник «Історія України 1939-
2009 років: Конспект-довідник». Навчальне видан- 
ня заслуговує на увагу своєю оригінальністю. По-
перше, програмовий навчальний матеріал викладено 
у формі опорних конспектів. По-друге, автор упер- 
ше весь зміст навчального історичного матеріалу 
подав за дуалістичним принципом. Кожна тема по- 
ділена на дві частини. Перша частина теми містить 
обов'язковий конспект, в якому реалізується на- 
вчальна програма з історії України. Друга частина 
теми містить довідковий навчальний матеріал з іс- 
торії, який органічно доповнює першу частину теми. 
Наприклад, тема «Початок Другої світової війни. 
Входження західноукраїнських земель до складу 

Союзу РСР та Української РСР. Радянізація західно- 
українських областей УРСР у 1939-1941 роках» мі- 
стить короткий конспект із дев'яти пунктів, а в дру- 
гій частині теми подано довідкову інформацію  
про адміністративно-територіальний устрій УРСР  
у 1939-1941 рр., про Закарпаття напередодні Другої 
світової війни, про В'ячеслава Молотова, Йоахіма 
фон Ріббентропа, Семена Тимошенка [5, с. 11-16]. 
По-третє, поданий у книзі навчальний матеріал 
містить цілісну систему історичних знань, оскільки 
головною метою навчального посібника є сформу- 
вати в учнів системне уявлення про історичні явища 
і на цій основі сприяти формуванню в них систем- 
них уявлень про особливості історичних реалій 
України. По-четверте, обсяг навчального матеріалу 
шкільного історичного курсу відповідає завданням, 
змісту та вимогам державної навчальної програми  
з історії України для гімназій, ліцеїв, колегіумів,  
а також для класів загальноосвітніх шкіл із поглиб- 
леним вивченням історії. У книзі навчальний мате- 
ріал спирається на ґрунтовну джерельну основу. 
Автор також зібрав та опрацював чимало історико-
політичної, культурологічної та суспільствознавчої 
інформації. Всі теми з історії України 1939-2009 рр. 
(їх 40) [5, с. 7-10] побудовані за логічно-структур- 
ним принципом, носять тематико-фактологічний 
зміст, містять оцінки, аналіз і характеристики істо- 
ричних подій, процесів, постатей, а також вклю- 
чають у себе політологічну та суспільствознавчу 
інформацію. У користуванні даним посібником 
допоможе використання картографічних посібників-
атласів чи настінних карт, що дозволить продемон- 
струвати динаміку історичних подій, встановити 
зв'язок між географічним середовищем та місцем 
тієї чи іншої історичної події. Особливу увагу в на-
вчальному посібнику приділено темам, в яких 
розкривається історія незалежної України періоду 
1991-2009 рр. Це не випадково. Адже цей період 
найскладніший і водночас найважливіший в історії 
України та її державотворенні ХХ-ХХІ століть. Не 
менш цікавими та оригінально поданими є інші 
теми книги. Подібно до інших видань Ф. Брецка, тут 
уперше вміщено історичний матеріал, який повинен 
був би бути в усіх сучасних підручниках, але який, 
на жаль, у більшості з них відсутній [5, с. 27-33,  
88-90, 120-122, 143-157, 193-198, 206-212]. Зміст 
навчального видання спрямований на розвиток 
самостійності та активізацію творчої діяльності 
шкільної молоді, поглиблення її знань, а також по- 
легшення для учнів повторення матеріалу та само- 
перевірки знань.  

У видавництві «Основа» (Харків) 2009 р.  
вийшла книга Ф. Брецка «Державотворення неза- 
лежної України (1991-2009)». Навчально-пізна- 
вальний посібник є спробою в доступній формі 
подати інформацію про головні події та перший 
досвід сучасного державотворення і правотворення 
на загальноосвітньому рівні для шкільної аудиторії 
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при вивченні учнями історії незалежної України. 
Його мета – допомогти учням оволодіти основами 
наукового підходу до історії, дати орієнтири для 
розуміння витоків та сучасного історичного розви- 
тку українського суспільства і держави, для спроб 
окреслити перспективи вирішення проблем дер- 
жавотворення і правотворення [3, с. 4]. В центрі 
уваги автора – сучасне українське державотворення, 
засноване на теоріях демократичної, правової і соці- 
альної держави, спрямоване на розвиток демокра- 
тичних інститутів держави, підвищення ефектив- 
ності діяльності всіх гілок влади, забезпечення й за- 
хист прав та свобод громадян, втілення в суспільстві 
принципів соціальної справедливості. За основу 
автором узято історико-хронологічний підхід до 
висвітлення державотворчого процесу незалежної 
України [3, с. 5]. У посібнику також подано інший 
цікавий навчальний дидактичний матеріал з питань 
державотворення і правотворення в Україні.  Наси- 
чений навчальний матеріал викладено структуро- 
вано, якісно та в доступній учням формі. Він стиму- 
лює зацікавленість предметом, розширює кругозір, 
збагачує ерудицію, заохочує до самостійного осми- 
слення історичних процесів.   

Важливою подією в освітньому просторі 
Закарпаття стала поява 2004 р. книги «Мій Ужго- 
род. Історія. Географія. Культура». І хоча підруч- 
ник адресований передусім школярам, зокрема 
п'ятикласникам, видання справді унікальне. Творчий 
колектив підручника – це професор УжНУ Сергій 
Федака та викладач УжНУ Федір Шандор, вчителі-
практики Любов Майор, Наталія Габчак, Світлана 
Фесенко. Координатором програми та упорядником 
навчального видання виступив Федір Брецко. Під- 
ручник побудований як базовий для курсу за вибо- 
ром (всього 35 годин на рік). Структурно він скла- 
дається з оповідань, згрупованих у чотири розділи,  
а саме: «Мандрівка в історичне минуле столиці 
Срібної Землі», «Географія і природа нашого міста», 
«Культурне і духовне життя міста», «Видатні поста- 
ті, які творили історію міста». Підручник включає  
в себе рубрики: «Перевірте себе» (це 5 тематичних 
атестацій), «Цікаво знати: для допитливих», «Пояс- 
нення основних понять», «Мій Ужгород: коротка 
хроніка подій», «Список використаної літератури», 
а також програму та календарно-тематичне плану- 
вання навчального курсу. Книга гарно ілюстрована, 
містить сучасну карту-схему міста. Усвідомити го- 
ловне, запам'ятати найсуттєвіше, замислитися над 
найважливішим школярам допоможуть запитання  
і завдання, подані наприкінці кожного оповідання. Із 
переліку запитань і завдань окремі з них призначені 
для виконання вдома разом із батьками чи друзями. 
Головною метою впровадження в загальноосвітніх 
навчальних закладах цього курсу є ознайомлення 
учнів з історико-архітектурними пам'ятками, видат- 
ними постатями, які творили історію міста, з істо- 
рико-культурною спадщиною не тільки міста Ужго- 

рода, а й усього закарпатського краю [2, с. 4]. Адже 
мова в підручнику йде про вивчення історії та осяг- 
нення реалій сьогодення, про географію, літературу, 
фольклор, музику, театр, архітектурні і скульптурні 
пам'ятки, культурні зв'язки міста Ужгорода з наро- 
дами інших держав. Навчальний матеріал є суто 
краєзнавчим. Це вкрай важлива складова розвитку 
всієї української національної школи, одним із най- 
важливіших завдань якої є прищеплення любові до 
свого рідного народу, рідного міста, краю, домівки, 
батьків, тобто національно-патріотичне виховання 
сучасної учнівської молоді [2, с. 5]. За своїм змістом 
цей навчальний курс покликаний створити всі умо- 
ви для розкриття творчого потенціалу вчителя та 
учня, а наслідком їхньої співпраці повинні бути: для 
учня – наявність знань, умінь, навичок, а для вчите- 
ля – постійна готовність до творчої роботи у процесі 
реалізації освітніх і виховних завдань загальноосвіт- 
ньої середньої школи.   

Наразі вчитель Ф. Брецко працює над напи- 
санням унікального видання під назвою «ЦІКАВА 
ІСТОРІЯ. Історичні і термінологічні диктанти, ди- 
дактичні та інтелектуальні ігри, проблемні задачі  
з історії, тестові завдання і рівняння, конкурсні 
завдання, головоломки, кросворди, чайнворди та 
інші цікавинки. Книга для учня та вчителя» обсягом 
понад 1000 сторінок. У цій книзі буде подано 
багатющий та цікавий історичний матеріал з історії 
України та всесвітньої історії від найдавніших часів 
до сьогодення. Книга міститиме терміни, поняття, 
імена з історії, географії, літератури, мистецтва, 
культури, політики та інших сфер життя, котрі 
стосуються буття українського народу в різні 
історичні епохи й періоди. До складу видання буде 
введено ті терміни, назви, поняття, імена, котрі 
дадуть змогу представити цілісний образ України як 
держави з багатими історичними і культурними тра- 
диціями, а також репрезентуватимуть її географію, 
економіку, політичне життя. Також видання місти- 
тиме низку імен видатних діячів України з різних 
сфер життя від ІХ до ХХІ століть. Головна мета 
книги «Цікава історія…» – представити історичне 
минуле й сучасне життя Української держави. Мате- 
ріал книги, що готується, можна буде сповна вико- 
ристовувати на уроках вітчизняної та всесвітньої 
історії, правознавства, української літератури, ху- 
дожньої культури, а також у позакласній роботі  
з указаних навчальних предметів. 

На особливу увагу заслуговують навчальні 
видання Ф. Брецка з основ правознавства (їх 9). Зо- 
крема, згадаємо навчальне видання «Основи держа- 
ви і права України. Модульний курс у таблицях  
і схемах». У цьому навчальному посібнику викладе- 
но основний і додатковий навчальний матеріал з ос- 
нов держави і права України (основ правознавства). 
Головною особливістю книги є те, що весь право- 
знавчий матеріал навчальної дисципліни (курсу) 
подано у вигляді таблиць. Саме так, уся книга – це 



Науковий вісник Ужгородського університету, серія «Історія», вип. 2 (37), 2017 
 
 
 

 
150 

таблиці і схеми. Вони складені за логічно-модуль- 
ним принципом, носять тематичний зміст, включа- 
ють у себе понятійно-категоріальний апарат [6,  
с. 16]. Отже, у цій книзі запропоновано модель, яка 
сприятиме цілісному, глибокому та ґрунтовному 
опануванню учнями правовими знаннями на загаль- 
ноосвітньому рівні.  

2012 р. побачили світ дві частини навчаль- 
ного видання за авторством Ф. Брецка – «Право- 
знавство. Практичний курс. 9 клас. Конспект-до- 
відник. Юридичний практикум». Головною особ- 
ливістю навчального посібника є те, що весь мате- 
ріал курсу подано за темами у вигляді опорних 
конспектів з дотриманням змісту і державних вимог 
до рівня загальноосвітньої підготовки учнів згідно  
з навчальною програмою [7, с. 5]. Кожна навчальна 
тема містить рубрику під назвою «Для тих, хто 
бажає знати більше», яка включає додатковий 
навчальний матеріал, що органічно на довідниково-
інформаційному рівні доповнює основну (конспект- 
ну) частину теми й містить профорієнтаційний 
компонент для забезпечення можливості усвідомле- 
ного вибору учнями правового профілю навчання  
у старшій школі. Матеріал посібника містить інфор- 
мацію про основи теорії держави і права, права, 
свободи та обов'язки людини і громадянина, спосо- 
би їх захисту, а також найголовніший матеріал  
з окремих галузей права України. В багатьох темах 
навчального курсу особлива увага звертається на 
розкриття змісту правового статусу дитини, її права 
та законні інтереси, зокрема й правові обмеження, 
закріплені в галузевому законодавстві України. Те- 
ми складені цікаво, містять елементи практичного 
характеру. До кожної теми подано цікаві домашні 
завдання, серед яких завдання на знання необхідних 
правових понять і термінів, змісту важливих поло- 
жень теми, юридичні задачі для формування нави- 
чок діяти згідно з нормами права в конкретних 
життєвих ситуаціях, творчі завдання для написання 
творів-есе або творів-роздумів з найбільш актуаль- 
них правознавчих питань, а також інші творчі за- 

вдання. До окремих із них подано відповіді, які 
слугують взірцями виконання учнями аналогічних 
завдань. У посібнику подано цікавий додатковий 
правознавчий матеріал до кожної теми з навчаль- 
ного курсу «Правознавство. Практичний курс» для 
дев'ятикласників, котрі бажають знати більше та ви- 
рішили обрати правовий профіль навчання у стар- 
шій школі. В книзі міститься вагомий дидактичний 
пізнавальний матеріал з правознавства (практичний 
курс), тематичні творчі завдання (тестові завдання, 
самостійні роботи, правові диктанти, юридичні 
рівняння й задачі, творчі роботи тощо), призначені 
для оцінювання знань і навичок школярів з окремих 
тем (поточне оцінювання) та навчальних досягнень  
з тематичного блоку кожного розділу (їх 7) [8, с. 5-
6].  

Висновки. Отже, змістом педагогічної діяль- 
ності Ф. Брецка є, перш за все, зусилля, спрямовані 
на формування в учнів особистості, що розпочи- 
нається не в останню чергу з формування в них 
стійкого інтересу до історії, який повинен закласти 
основи історичних поглядів і переконань, поглибити 
знання учнів про походження, розвиток історичних 
явищ та речей, про історію формування української 
державності, культури українського народу, про 
події, процеси і явища всесвітньої історії, сприяти 
усвідомленню логічної обумовленості історичних 
процесів, подій та явищ для вирішення багатьох 
проблем сьогодення. А доробок Ф. Брецка у сфері 
підготовки навчальних видань з історії та право- 
знавства допомагає учням засвоїти історичний і пра- 
вознавчий матеріал на якісно вищому рівні, погли- 
бити і розширити знання з різних галузей права, 
краще зрозуміти соціальне значення необхідності 
навчального курсу шкільної освіти, засвоїти основні 
прийоми логічного та нестандартного мислення. Ці 
навчальні видання покликані також сприяти форму- 
ванню в учнів високої правової культури, формува- 
ти в них уміння й навички щодо застосування 
набутих знань на практиці.  
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2005. – 21 травня. 
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27 червня. 
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РЕЗЮМЕ 
ФЕДОР БРЕЦКО – АВТОР ШКОЛЬНЫХ УЧЕБНИКОВ  

ПО ИСТОРИИ И ПРАВОВЕДЕНИЮ, ПЕДАГОГ-НОВАТОР  
Олашин Н. В., Дрик А. Л., Исак Ю. И. (Ужгород) 

В статье раскрываются особенности многолетней педагогической и научно-исследовательской деятель- 
ности известного закарпатского учителя истории Федора Брецко, его опыта подготовки будущих учителей 
истории, упор в которой делается на усвоении ими деятельностного подхода и осознании гуманитарной 
направленности учебно-воспитательного процесса в контексте необходимости развития у учащихся умений  
и навыков сложившейся личности, прежде всего способности применять на практике полученные знания по 
различным учебным предметам. 

Ключевые слова: педагогический опыт, творческая мастерская учителя истории, подготовка будущих 
учителей истории. 

 

SUMMARY 
FEDIR BRETSKO – THE AUTHOR OF SCHOOL TEXTBOOKS  

ON HISTORY AND SCIENCE OF LAW, A NEW TYPE TEACHER  
M. Olashyn, A. Drik, Yu. Isak (Uzhhorod)  

The article reveals the peculiarities of the long-term pedagogical and research activities of well-known trans- 
carpathian history teacher Fedir Bretsko, his experience of preparing of the future history teachers, the focus of which is 
on assimilation of the activity approach and awareness of the humanitarian orientation of the educational process in the 
context of the need for pupils to develop their abilities and skills of the developed person, the ability to apply the 
knowledge gained in practice from different educational subjects. 

Keywords: pedagogical experience, creative workshop of history teacher, preparation of future history teachers. 




